

## Секция «Государственное и муниципальное управление»

### Рациональное регулирование внешней трудовой миграции в России

*Сазин Виталий Сергеевич*

*Студент*

*Тверской государственный университет, Факультет управления и социологии, Тверь,  
Россия*

*E-mail: vitalsaz@mail.ru*

За последнее время в официальных документах, выступлениях и обращениях все чаще можно услышать тему, которая волнует абсолютно все слои общества – эта тема «трудовой миграции». В недавнем своем выступлении премьер-министр В.В.Путин, так же поднял эту тему: «Россия не собирается закрываться, от кого-либо отгораживаться, но что нам, безусловно, необходимо - это на порядок усилить требования к качеству миграционной политики, включая регулирование трудовой миграции»[3]. Трудящийся мигрант, в соответствии с Международной конвенцией о защите прав всех трудящихся-мигрантов и членов их семей, принятой резолюцией 45/158 Генеральной Ассамблеи от 18 декабря 1990 года, означает лицо, которое будет заниматься, занимается или занималось оплачиваемой деятельностью в государстве, гражданином которого он или она не является[1].

Кто будет работать на этих современных рабочих местах, если Россия приближается к очередной демографической яме? Решением данной проблемы может стать рациональная политика в сфере внешней миграции, которая должна быть направлена на привлечение «нужной» рабочей силы из-за рубежа, опираться на реальные потребности рынка труда. Помощь мигрантам должна относиться не только к сфере интересов профильных НКО, самих мигрантов и членов их семей, но и к сфере национальной безопасности, т.к. стабильности в государстве невозможно достигнуть при условии возрастающего количества незаконных мигрантов, проблемами которых никто не занимается. Создание системы защиты мигрантов и их прав, введение миграционных процессов в рамки правового поля является одной из задач, необходимых для снижения коррупции, социальных проблем, и в дальнейшем приведет к росту экономики.

Миграция может решить проблему не только нехватки рабочей силы, но и стать ключевым фактором демографической стабилизации в стране. Инструментом решения одновременно и демографической проблемы, и проблемы трудовых ресурсов, в России является Государственная программа по оказанию содействия добровольному переселению в Российскую Федерацию соотечественников, проживающих за рубежом, была принята указом президента РФ 28 июня 2008г 637. Программа предполагает переселение иностранных граждан, которые относятся к категории соотечественников на постоянное место жительства в определенный субъект РФ, при этом переселенцы получают основные права резидентов РФ в части медицинской помощи, устройства на работу, получения пособия по временной нетрудоспособности. Переселенцы не обязаны получать разрешение на трудовую деятельность и их оформление на работу ведется по общему правилу как для граждан РФ, также стоит отметить, что переселенцам выплачивается единовременное пособие на обустройство, размер которого зависит от категории вселения, а также компенсируются транспортные затраты.

## *Конференция «Ломоносов 2012»*

Регистрация желающих принять участие в Государственной программе по оказанию содействия добровольному переселению в Российскую Федерацию соотечественников, проживающих за рубежом началась 1 января 2007 года, а сама программа с начала действовать с 1 июня 2007 года. На 22 мая 2007 года среди зарегистрировавшихся в программе первое место занимают жители Казахстана, Узбекистана, Туркмении, Таджикистана, есть некоторое количество желающих переселиться с Украины. По состоянию на июль месяц 2009, переселилось всего 1811 человек, на январь 2010 года на территорию России прибыло более 17 тысяч участников программы и членов их семей[2], всего же получили свидетельство более 23 тыс. участников Государственной программы и членов их семей, а анкеты для участия в Государственной программе содержат сведения о более чем 59 тыс. человек. Эти показатели отражают имеющийся потенциал Государственной программы, но правительство России ожидало более высокие показатели, возможно это связано с мировым финансовым кризисом 2008г, с отсутствие мониторинга потенциальных переселенцев в странах имеющих русское сообщество, бюрократические проволочки, и с тем, что регионы не в состоянии предоставить жилье, обеспечить необходимой работой, выплачивать социальные пособия.

Во время подачи заявления, соотечественник должен предоставить документы: удостоверяющие его личность и членов его семьи, включенных в анкету; документы, подтверждающие право соотечественника, на постоянное или временное проживание на территории Российской Федерации; документы о семейном положении соотечественника и членов его семьи, включенных в анкету; документы об образовании, о профессиональной подготовке, стаже трудовой деятельности, наличии ученого звания и степени, а также сведения, характеризующие личность соотечественника и членов его семьи, включенных в анкету, его профессиональные навыки и умения (если такие имеются). Через данный набор документов, можно без особых усилий отбирать необходимых кандидатов на переселение, которые будут обладать теми профессиональными навыками, которые необходимы для регионов и экономики Российской Федерации.

Для улучшения ситуации с Государственной программой по оказанию содействия добровольному переселению в Российскую Федерацию соотечественников, проживающих за рубежом, необходимо принять следующие меры:

- Разместить информацию о данной программе в Русских культурных центрах и на интернет-сайтах
- Решить жилищную проблему для переселенцев, или оказывать более существенную помощь при приобретении жилья
- Подготовить коренное население регионов к приезжающим соотечественникам
- Создавать рабочие места
- Предоставлять приезжающим земельные участки в аренду или передавать в собственность по минимальной цене.

## **Литература**

1. 1. Международная конвенция о защите прав всех трудящихся-мигрантов и членов их семей. [Электронный ресурс] / Электрон. Текстовые данные. – Режим доступа [http://www.un.org/ru/documents/decl\\_conv/conventions/migrant1.shtml](http://www.un.org/ru/documents/decl_conv/conventions/migrant1.shtml). (Дата обращения 24.02.2012)

*Конференция «Ломоносов 2012»*

2. 2. Переселять некого и не на что. [Электронный ресурс] / Электрон. Текстовые данные. – Режим доступа <http://www.vedomosti.ru/newspaper/article/188049/> (Дата обращения 23.02.2012)
3. 3. В миграционной политике в первую очередь нужно руководствоваться интересами своих граждан – Владимир Путин. [Электронный ресурс] / Электрон. Текстовые данные. – Режим доступа <http://www.putin2012.ru/events/135> . (Дата обращения 24.02.2012)